

Гомельскі універсітэт

Газета
заснавана
ў верасні
1969 года



ЗНАМЕНАТЕЛЬНАЯ ДАТА

ДАВНЫМ-ДАВНО БЫЛА ВОЙНА... НО ПОМНИМ МЫ



"Давным-давно была война, давным-давно прошла она. Для тех, кто жив, она была когда-то. Но помним мы, как в пламя шли и как страну для нас спасли солдаты..."

Эти строчки известной песни как нельзя лучше отражают атмосферу, царившую в университете на мероприятиях, посвященных 70-й годовщине освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

РАДОСТЬ МИРНОГО ДНЯ

Традиционная выставка творческих работ студентов, сотрудников и преподавателей университета, посвященная знаменательной дате – важной для каждого гомельчанина, на протяжении двух недель погружала посетителей в атмосферу памяти и искусства.

же, многочисленные экспонаты военной тематики: фотографии, воспоминания, документы, газеты, собранные факультетами, отделом молодежных инициатив и студенческого самоуправления.

ИМЕНА. СОБЫТИЯ. СУДЬБЫ

Неисчерпаемая тема Великой Отечественной войны, история нашего города и жизнь земляков не оставили равнодушными студентов ГГУ, которые подготовили различные творческие проекты.

Их презентовали в рамках работы выставки, посвященной 70-й годовщине освобождения Гомеля.

Студенты физического факультета под руководством старшего преподавателя кафедры общей физики Т.П. Желонкиной представили несколько проектов. Два из них – "Их именами названы улицы города", "Оборона Гомеля. Организация и деятельность городского подполья" – отражают

факты и судьбы людей в период оккупации нашей земли. Презентации "Афганистан – ты боль моей души", "Эхо афганской войны" подготовили студентки, чьи отцы уже ушли из жизни, но память о них, сражавшихся на войне в Афгане, навсегда останется в сердцах потомков. "Мой Гомель" показывает наш город, каким его видит сегодняшняя молодежь.

С проектом "Война – это трагедия для народа" выступили первокурсники филологического факультета под руководством доцента кафедры истории Беларуси Т.И. Езеповой. Зрители не только увидели ужасающие кадры страшной войны, услышали ошеломляющие факты истории, но и прочувствовали боль тех далеких событий, о которых говорил очевидец – ветеран Семен Федорович Шакаров.

Волонтерское общество "Друг детей" и его руководитель доцент кафедры философии Т.П. Гаранина презентовали проект "Великая Отечественная война в истории семьи наших друзей" и живую книгу "Дети войны". На встречах со студентами побывали люди, ставшие свидетелями или хранителями памяти о горьких, тяжелых, героических днях Второй мировой.



Презентация проекта "Великая Отечественная война в истории семьи наших друзей". Г.В. Радионова – дитя войны.

По "Галерее памяти" провели собравшихся в выставочном зале посетителей в день освобождения Гомеля студенты факультета иностранных языков вместе со старшим преподавателем кафедры теории и практики английского языка Е.Д. Садовской. В презентации включены документальные материалы: письма, ксерокопии документов, удостоверения к наградам, фотографии, воспоминания родственников, участвовавших в боевых действиях или борющихся с врагом в тылу. Этот проект долгосрочный и не ограничен рамками факультета.

МЫ – ВНУКИ СОЛДАТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Общеуниверситетская акция "Великая Победа в истории моей семьи, факультета, университета" стартовала 26 ноября.

Она проходит в рамках областного "Парада Победителей" по инициативе студсовета факультета иностранных языков и Студенческого совета университета. Ее цель – привлечь волонтеров и просто неравнодушных людей со всех факультетов к постоянной шефской помощи ветеранам Великой Отечественной войны и труда, вдовам защитников Отечества, семьям погибших.

Участники акции будут фиксировать документально, на видео и фото проявленную заботу, радость встреч с ветеранами, их семьями для того, чтобы накануне 9 Мая еще раз погрузиться в атмосферу тех лет, в годы тяжелых испытаний и горя, которые довелось пережить нашим дедам и прадедам. Материалы, собранные волонтерами, составят экспозицию выставки "Мы – внуки солдат Великой Победы".

ДРУЖНОЕ ПОГРАНИЧЬЕ

На базе кафедры истории Беларуси прошла региональная олимпиада среди студентов вузов по

истории Великой Отечественной войны в контексте Второй мировой войны.

В ней приняли участие 12 команд из гомельских вузов, Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского и Черниговского национального педагогического университета имени Т.Г. Шевченко.

Олимпиада помогла выявить одаренных студентов, способствовала развитию их творческого потенциала, патриотическому воспитанию молодежи, популяризации исторических знаний, сотрудничеству между университетами белорусско-русско-украинского пограничья.

1943 ГОД НА ГОМЕЛЬЩИНЕ

Под таким названием в нашем университете проходила международная научно-практическая конференция, организованная ГГУ имени Ф. Скорины, Институтом истории НАН Беларуси, Белорусским государственным университетом транспорта при участии областного музея военной славы.

На пленарном заседании и пяти секциях ученые и исследователи из Беларуси и России представляли доклады и делились материалами из военной истории нашего города и области.

Новые и уже известные факты одного из тяжелейших периодов в истории нашей страны волнуют ученых и исследователей ведущих белорусских вузов, научных центров Гомеля, Минска, Могилева, Витебска. В конференции приняли участие крупные российские специалисты по истории Великой Отечественной войны. Интересными сведениями поделились сотрудники областного музея военной славы, Государственного архива Гомельской области, лоевского Музея битвы за Днепр.

Почетным гостем и активным участником конференции стал кандидат педагогических наук, действительный член Академии акмеологических наук, полковник в отставке Семен Федорович Шакаров.

На секциях обсуждались общественно-политическая ситуация в регионе накануне Великой Отечественной войны, военные действия летом 1941-го, гитлеровский оккупационный режим. Интересовало историков партизанское и подпольное движение на нашей территории, освобождение Гомельщины, восстановление ее экономики, транспортной и социальной инфраструктуры. Рассматривали ученые и развитие военного искусства в операциях на Гомельщине.

Елена МАРТЫНЕНКО.
Фото В. Чистика.



Представители ректората, общественных организаций, сотрудники, преподаватели и студенты смогли увидеть разножанровую экспозицию, организованную в выставочном зале ГГУ. Каждый год накануне годовщины освобождения нашего города от немецко-фашистских захватчиков талантливые авторы восхищают своим творчеством.

Слова благодарности, уважения и признательности в день открытия звучали в адрес почетного гостя – ветерана Великой Отечественной войны, полковника в отставке Владимира Иустиневича Клыго (на снимке). На его груди звенели медали, и студенты с большим вниманием слушали ветерана, в глазах которого горел огонь воспоминаний и радость сегодняшнего мирного дня.

Главным экспонатом выставки проектор по воспитательной работе С.И. Ханеня назвал стенд "Фронтовики нашего вуза", с которого, по его мнению, и надо начинать знакомство с экспозицией. А она как всегда очень разнообразна: вышивка, вязание, живопись, рисунок, фотография, изделия из дерева, бисера, оригами, плетение... И, конечно

ШКОЛА – ВУЗ

ПАРТНЕРСТВО РАЗВИВАЕТСЯ

IX Международная научно-методическая конференция "Современное образование: преемственность и непрерывность образовательной системы "школа – университет" прошла в ГГУ имени Ф. Скорины.

О важности, актуальности обсуждаемой темы свидетельствует количество участников конференции и подготовленных ими материалов. Преподаватели, аспиранты и магистранты высших учебных заведений из пяти стран – Беларуси, России, Украины, Казахстана и Польши, учителя лицеев, гимназий, базовых школ Гомеля представили свыше 130 докладов.

Конференция проводится уже на протяжении 15 лет, и радуется, что ее тематика расширяется, открываются новые секции, отметил проректор по учебной работе, д.ф.-м.н., профессор И.В. Семченко.

В организации и проведении конференции приняли активное

участие факультеты довузовской подготовки и обучения иностранных студентов, психологии и педагогики.

Какие инновационные формы и технологии применить в профессиональном становлении учащихся в партнерской сети "школа – вуз", как вести профориентационную работу в современных условиях, адаптировать выпускников школ и студентов-первокурсников к освоению образовательных программ в вузах? На эти и другие актуальные вопросы, в частности, связанные с проблемой набора в вузы на педагогические специальности, участники конференции искали ответы на двух

пленарных заседаниях и четырех секциях. С интересными докладами выступили начальник учебно-методического управления А.В. Крук, директор Гомельского регионального центра тестирования и профессиональной ориентации учащейся молодежи В.И. Глазунов, заведующие кафедрами БГПУ имени М. Танка В.В. Радыгина, Е.А. Винникова, завкафедрой зоологии и охраны природы Г.Г. Гончаренко, директор областного лицея С.А. Рыдний, декан юридического факультета И.И. Эсмантович, гость из Украины А.А. Давиденко, профессор кафедры математического анализа В.Г. Ермаков и другие.

Конференция носила практический характер. Во время пленарных заседаний и работы секции "Инклюзивное образование и система работы с одаренными детьми" прошла очередная координационная встреча представи-

телей белорусских вузов-партнеров ГГУ и БГПУ имени М. Танка, являющихся участниками проекта TEMPUS "INOVEST. Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций в рамках инклюзивного обучения". Встретились и обменялись информацией по проблемам профориентации и подготовки учащихся к ЦТ деканы факультетов довузовской подготовки ГГУ, БелГУТа и ГГТУ имени П.О. Сухого.

По итогам работы конференции приняты решения, которые дают вектор развития образовательной системы "школа – университет".

Взаимная заинтересованность представителей всех звеньев образовательной цепочки, обмен мнениями в оживленных дискуссиях, выработка практических рекомендаций помогут в решении задач, которые ставят жизнь сегодня.

Т. НИКОЛАЕВА.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат фізічнага факультэта, калектыў кафедры оптыкі гораха віншуюць асістэнта ПІЛІПЦОВА Дзмітрыя Генадзьевіча з зацвярджаннем Прэзідыумам ВАКА Рэспублікі Беларусь у вучонай ступені кандыдата тэхнічных навук (навуковы кіраўнік – член-карэспандэнт НАНБ, доктар хімічных навук, прафесар А.У. Рагачоў).

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат фізічнага факультэта, калектыў кафедры агульнай фізікі гораха віншуюць старшага выкладчыка САМАФАЛАВА Андрэя Леанідавіча з зацвярджаннем Прэзідыумам ВАКА Рэспублікі Беларусь у вучонай ступені кандыдата фізіка-матэматычных навук (навуковы кіраўнік – доктар фізіка-матэматычных навук, прафесар І.В. Семчанка).

ИНТЕГРАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОГРАММЫ ОБЪЕДИНЯЮТ ЕВРОПУ ЛУЧШЕ ПОЛИТИКОВ

НОВОСТИ ФАКУЛЬТЕТОВ

Для студентов биологического факультета в Гомельском дворцово-парковом ансамбле проведено лабораторное занятие по курсу "Большой практикум" на тему "Отделы Плауновидные, Хвощевидные, Папоротниковидные и Голосеменные: общая характеристика, определение систематического положения отдельных представителей, их морфологическое описание".

На базе кафедры географии геолого-географического факультета прошел второй день областного фестиваля профессионального мастерства районных тренеров по географии. Экспертами выступили завкафедрой А.И. Павловский, старший преподаватель Т.Г. Флерко и ассистент Н.В. Годунова. Завкафедрой геологии и разведки полезных ископаемых Е.Ю. Трацевская провела для участников экскурсию в геологическом музее. В полевых условиях сотрудники кафедры географии обучили учителей приемам глазомерной съемки.

На факультете довузовской подготовки и обучения иностранных студентов состоялся праздничный концерт "Алло, мы ищем таланты", посвященный 70-летию освобождения города Гомеля от немецко-фашистских захватчиков. Праздничная программа подготовлена при поддержке декана факультета А.Ф. Васильева. Организаторами концерта выступили преподаватели Н.А. Старовойтова, Г.Л. Казимирский, Е.А. Королева, М.Н. Самонова, Н.В. Цурикова.

Обновлен сайт исторического факультета. Новый проект "пережил" три этапа. На первом - сайт представлял собой набор информационных html-страниц, соответствующий времени своего создания. Позже уже обновленный сайт функционировал до недавнего времени. С середины октября запущен в работу новый. Из нововведений стоит отметить удобное выпадающее меню, "живой" поиск, flash-часы и другие полезные функции.

На факультете психологии и педагогики можно было увидеть необычный антураж: летучие мыши, тыквы, ведьмы, воздушные шары... Причиной этому послужил Хеллоуин - праздник, восходящий к традициям древних кельтов Ирландии и Шотландии. Актив студенческого самоуправления попытался создать соответствующую атмосферу. Увидеть фотофрагменты праздника можно на сайте факультета.

На физическом факультете подведены итоги пятой командной олимпиады по физике. В этом году в олимпиаде приняло участие рекордное количество студенческих команд - 23. Победители в личном и командном зачете награждены дипломами и ценными подарками.

Студенты филологического факультета и факультета иностранных языков совместно с волонтерским отрядом "Радуга надежды" побывали в детском доме г. Речицы. Как отметила доцент кафедры русского, общего и славянского языкознания Т.А. Осипова, посещение студентами ГГУ речичского детского дома уже стало доброй традицией, которая продолжается из года в год.

Команда экономического факультета заняла 1-е место в международном студенческом конкурсе "Моделирование бизнес-процессов и принятия управленческих решений", финал которого состоялся в Хмельницком университете управления и права. Наш вуз представляла команда "Осторожно, киваток!" в составе студентов 4 курса специальности "экономика и управление на предприятии" Дениса Сиволобова, Максима Пернякова, Тимофея Пигунова. Они - участники СНИЛ "Современный менеджмент и инновации". Научный руководитель команды - старший преподаватель А.В. Орлова. Соревнования проходили в течение месяца в онлайн-режиме, а финал состоялся в Хмельницком. В нем приняли участие команды из университетов Украины, России, Беларуси.

По материалам сайта gsu.by.

В Минском городском институте развития образования прошла встреча участников международного проекта программы TEMPUS "INOVEST. Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций в рамках инклюзивного обучения".

В состав международного консорциума университетов, который объединяет вузы 6 стран - Испании, Германии, Швеции, Беларуси, Украины, Молдовы, - входят четыре белорусских партнера: Министерство образования, Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка, Минский городской институт развития образования и Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины.

На недавней встрече заслушаны доклады о проделанной работе, дальнейших планах, существующих проблемах. Участники получили возможность еще раз "сверить часы", оценить степень реализации "дорожной карты" проекта, наметить программу совместных действий на ближайшую перспективу. Следует отметить, что на данном этапе выполнения проекта достигнутые белорусскими партнерами результаты получили высокую оценку.

Осуществление проекта INOVEST началось с октября 2012 года. Его цель - создание современной и работоспособной системы инклюзивного

образования в регионе, содействие внедрению педагогических инноваций в Восточной Европе и усиление координации непрерывного обучения учителей путем повышения их квалификации в вузах.

Участниками проекта уже созданы учебные модули для подготовки учителей инклюзивных школ и промоутеров инклюзивного образования, отобраны пилотные школы для организации курсов повышения квалификации учителей и директоров данных школ. В ближайшее время в каждый из вузов-партнеров будет поставлено по две мультимедийные лаборатории.

Проект TEMPUS, который осуществляется с 1993 года, играет значительную роль в процессе вхождения академического сообщества Беларуси в европейскую сеть учреждений высшего образования. Согласно данным офиса программы TEMPUS в Республике Беларусь, всего вузы страны приняли участие в 64 проектах программы.

В нынешнем году для финансирования в рамках шестого конкурса проектов программы TEMPUS IV отобран 171 проект. Среди них - тринадцать с участием белорусских вузов. Одним из лидеров по числу отобранных для реализации проектов стал ГГУ им. Ф. Скорины. Необходимо также отметить, что участие в выполнении международных проектов возможно благодаря тесной координации работы с Национальным офисом про-

граммы TEMPUS в Беларуси, участие в обучающих семинарах, встречах с потенциальными партнерами.

В настоящее время наш университет задействован в 4 проектах программы TEMPUS: "Подготовка и повышение квалификации преподавателей в области туристического бизнеса", "Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций в рамках инклюзивного обучения", "Экологическое образование для Беларуси, России и Украины", "Центры передового опыта для молодых ученых Беларуси, России и Украины". Кроме того, ГГУ включен в проект IANUS II - Inter-Academic Network программы академической мобильности "Эразмус Мундус", нацеленной на укрепление сотрудничества, международных связей в сфере высшего образования и взаимодействие вузов Беларуси, Украины, Молдовы, Армении, Азербайджана, Грузии с университетами стран Европейского Союза.

Подобные программы способствуют сближению систем образования стран Европейского Союза и Восточной Европы, помогают в установлении долгосрочных научных, деловых, культурных и личных контактов между государствами европейского континента.

С. ХАХОМОВ, проректор по учебной работе, В. БЕЙЗЕ, замдекана факультета психологии и педагогики.

АКАДЕМИЧЕСКИЙ ОБМЕН

НЕМЕЦКУЮ СТИПЕНДИЮ НЕ ХОТИТЕ ЛИ?

Исполнилось 10 лет со дня основания Информационного бюро DAAD (Германской службы академических обменов) при БНТУ в Минске. В рамках Недели Германии в Беларуси вузы республики провели мероприятия, приуроченные к этой дате.



DAAD и Министерство образования Республики Беларусь организовали встречу администраторов вузов, Информационное бюро DAAD и БГУ - День молодого ученого. Прошли информационные мероприятия о стипендиальных программах DAAD на базе БНТУ и БГУ.

Не остался в стороне и ГГУ имени Ф. Скорины. По традиции два раза в год лекторы DAAD приезжают в наш университет, проводят семинары для студентов факультета иностранных языков, магистрантов, аспирантов, молодых ученых, преподавателей.

Недавно состоялось очередное информационное мероприятие о стипендиальных программах DAAD, в которых могут участвовать студенты всех факультетов, молодые исследователи. Проводили его лекторы Ларс Ендрайчик и Антье Зоммерфельд (на снимке). Они ответили на вопросы и индивидуально побеседовали со студентами о подаче и оформлении документов на стипендию.

Мероприятие было плодотворным и интересным. Большую помощь в его проведении представителям DAAD оказал отдел международных связей университета и преподаватели кафедры немецкого языка факультета иностранных языков.

Л. ПРОТЧЕНКО, начальник отдела международных связей. Фото В. Чистика.

СТАЖИРОВКА

И МИР ПОСМОТРЕТЬ, И СЕБЯ ПОКАЗАТЬ

Начало учебного года на экономическом факультете - пора учебно-методических и научных стажировок преподавателей. В этом году мы проходили стажировку в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации в Москве. Она не только обогатила опытом, но и оставила неизгладимые впечатления.

Основной постулат работы Финансового университета - практическая направленность обучения, гарантия трудоустройства студентов. В вузе есть кафедры крупных финансовых, аудиторских и консалтинговых корпораций, фирм, и студентам предоставляется возможность общения с практикующими специалистами по профилю образования, прохождения стажировок в соответствующих компаниях, доступ к необходимому оборудованию.

Полезным опытом стало наше участие в молодежном форуме "Траектория карьеры", который регулярно проводится в финуниверситете для студентов и выпускников вуза с привлечением госструктур, ведущих российских и международных компаний и банков.

На форуме, кроме презентации представителей компаний, в теплой и дружелюбной беседе с вручением небольших фирменных подарков проводится анкетирование и оценка потенциала студентов и выпускников как будущих работников. Анкеты детально анализируют кадры службы. Большое внимание уделяется наличию профильного образования, умению анализировать информацию, лидерским качествам, инициативности, целеустремленности, владению на высоком уровне иностранным языком (как правило, английским). Немаловажен и образ будущего работника в социальных сетях: соответствует ли кандидат корпоративной культуре компании.

Облегчает выбор будущего места работы студентов и масса брошюр - путеводителей по компаниям с информацией о них, требованиями к кандидатам, программами практик и стажировок, контактами.

Впечатляет техническое и методическое оснащение вуза. В коридорах каждого этажа расположены

стеллажи с компакт-дисками, брошюрами, подборкой законодательства по темам предметов каждого семестра, научно-практических публикаций, комментариями специалистов. Воспользоваться этой информацией может любой. Излишне говорить о свободной сети Wi-Fi и наличии компьютеров практически в каждой аудитории. Регулярное чтение лекций приглашенными преподавателями ведущих европейских вузов расширяет кругозор студентов.

Особенно следует отметить плотный график учебного процесса. В частности, для работающих студентов очной формы обучения проводятся вечерние занятия: с 18.50 до 22.00.

В вузе существует программа двойного диплома, дающая возможность за период обучения в финуниверситете параллельно получить образование в Бизнес-школе Университета Нортумбрия и Университете Глазго (Великобритания), Блумсбургском университете (США), Высшей коммерческой школе г. Труа (Франция), Дублинском технологическом институте (Ирландия). Также популярное направление - программа включенного образования, дающая возможность обучения в университетах и бизнес-школах Италии, Испании, Австрии, Германии, Канады, Китая, Нидерландов, Польши, Франции, Швейцарии.

Впрочем, не стоит забывать, что стоимость обучения в разы выше, чем в Гомеле - год учебы стоит около восьми тысяч долларов США в эквиваленте. При этом учеба за рубежом оплачивается дополнительно.

В ходе стажировки особо теплые отношения завязались с факультетом вуза "учет и аудит". Его сотрудники охотно поделились с нами своими разработками в преподавании бухгалтерского учета.

Однако полученный опыт не был односторонним. В помощь преподавателям финансового университета мы представили учебно-методический комплекс по ряду экономических дисциплин, деловые игры и обучающие программы.

О. БУДНИКОВА, Н. БАРТАШЕВИЧ, ассистенты кафедры бухучета, контроля и АХД.

ПЕДАГАГІЧНАЯ ПРАКТЫКА

КЛАСНЫЯ ЎРОКІ

У верасні-кастрычніку каля 500 студэнтаў выпускных курсаў дзевяці педагагічных спецыяльнасцей праходзілі практыку ў 42 сярэдніх навучальных установах – школах, ліцэях, гімназіях горада, вобласці, рэспублікі. Будучыя настаўнікі, якія самастойна



праходзілі ўрокі ў 8–11-х класах, адчулі, наколькі сур'ёзная, адказная і нялёгка праца педагога, і каб зацікавіць вучняў, недастаткова толькі добра валодання метадыкай выкладання прадмета. Трэба ўмець таксама знайсці ключык да сэрца



кожнага школьніка.

У лістападзе ўніверсітэцкія аўдыторыі на вучэбных класах змянілі будучыя гісторыкі, фізікі, матэматыкі. Праходзяць педпрактыку і студэнты педспецыяльнасцей завочнага факультэта.

На здымках: абмеркаванне праведзенага практыканткамі ўрока па географіі: студэнткі гр. Г-51 геолога-геаграфічнага факультэта Дзіна Шыдлоўская і Вольга Кузьмянкова з настаўнікам-прадметнікам СШ № 5 г. Гомеля Т.Н. Паўлянок; урок па беларускай мове ў 9 класе гімназіі № 56 г. Гомеля вядзе студэнтка гр. БФ-52 філфака Таццяна Калоша.

Фота У. Чысціка.

ВЕЛИКОМУ УЧЕНОМУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

НЕ ТОЛЬКО ИГРА...

Осень. Для студентов и преподавателей факультета психологии и педагогики – это особая пора: 17 ноября 1896 года родился Лев Семенович Выготский – всемирно известный психолог, автор культурно-исторической психологии, основатель дефектологии и, кроме того, наш земляк. У психологов уже стало традицией проводить различные мероприятия, приуроченные к этой дате, – конференции, чтения, открытые семинары, студенческие конкурсы научных и творческих работ.

В этом году доцент кафедры психологии С.Н. Жеребцов и автор этих строк вместе с будущими психологами впервые организовали и провели студенческую интеллектуальную игру "По гомельским дорогам Л.С. Выготского". Основная цель мероприятия – популяризация культурно-исторической психологии и имени ученого среди учащейся и студенческой молодежи.

Игра проходила по алгоритму популярной в нашей стране молодежной игры "Схватка". В ней приняли участие три команды студентов 3, 4 и 5 курсов факультета психологии и педагогики. Она состояла из нескольких этапов. На первом участники представляли свои команды, их названия и девизы. Вторым этапом стал самый динамичным и захватывающим. Участники проходили по своим маршрутам, связанным с этапами жизни и деятельности Л.С. Выготского. Расположение каждого нового пункта маршрута студенты расшифровывали и соотносили с современными реалиями города (попробуйте, например, и вы догадаться, о каком месте современного Гомеля идет речь: "Здесь находилась мужская еврейская гимназия А.Е. Ратнера, в которой учился Л.С. Выготский. До революции угол улиц Румянцевской и Александровской?" Ответ: улица Советская, дом 36). Затем студенты-организаторы давали командам конверты, содержащие вопросы о культурно-исторической психологии и биографии Л.С. Выготского.

Игра завершилась круглым столом, где в теплой и дружественной обстановке все участники поделились эмоциями и впечатлениями, подвели итоги и внесли свои предложения по проведению подобных мероприятий в будущем. Студенты отметили, что такие современные и молодежные формы должны

внедряться более активно.

На заседании круглого стола речь зашла о необходимости открытия памятной доски на доме, где жил Л.С. Выготский с семьей. Здание сохранилось до наших дней, сейчас там находится Гомельская областная филармония. Было высказано пожелание назвать одну из улиц именем знаменитого ученого. Такие действия по увековечиванию памяти великого земляка помогут гомельчанам лучше узнать историю родного края и создадут новые туристические объекты на карте города.

По итогам игры первое место заняли пятикурсники А. Сериков, Ю. Мурашова, В. Талюк, Г. Бабкова, А. Дробышевская, А. Путькова, В. Антропов. Второе место досталось команде 4 курса: Е. Воробей, Т. Роговенко, О. Хаританчук, Н. Брель, В. Феськова, Ю. Котова. На третьем месте – команда 3 курса: Т. Коршнева, О. Иванко, Е. Шундикова, Е. Сукач, О. Шашкова, К. Толкач, Е. Казаченко.

Н. ДУДАЛЬ,

старший преподаватель кафедры психологии.

Диана КАРНЕЙЧИК,
студентка гр. ПС-41
факультета психологии и педагогики

О ВЫГОТСКОМ

Сквозь призму столетия, как луч отразился,
А в памяти нашей навек сохранился.
И улицы Гомеля помнят его,
Хоть делал шаги по ним он давно...

И помнит его по прошествии лет,
Как яркий луч солнца, как поздний рассвет,
Психологи будут на этой земле,
Его поколенья, весь мир в том числе!

Алёна МІРОНАВА,
студэнтка гр. ПС-33
факультэта псіхалогіі і педагогікі

ПРЫСВЯЧАЕЦА
Л.С. ВЫГОЦКАМУ

...Псіхалогія – навука аб жыцці –
Закранае струны чалавечай душы.
Выгоцкі – псіхалаг-прафесіянал,
Якога ўвесь свет пазнаў...

ТРАДИЦИИ

ПСИХОЛОГИ В "СТРАНЕ ЧУДЕС"

Факультет психологии и педагогики отметил очередной день рождения. Несмотря на молодой возраст, он может похвастаться своими достижениями.

В частности, двумя проектами по программе ТЕМПУС, значительным количеством научно-методических публикаций преподавателей (в том числе, монографий, учебников, учебных пособий, статей), ежегодно выходящих не только в белорусских издательствах, но и в России, Украине, Польше, Чехии, Германии. Здесь работают ведущие педагоги и психологи региона и страны, доктора и кандидаты наук. Факультет имеет тесные связи с учреждениями среднего и высшего образования

города, области, страны, ближнего и дальнего зарубежья. Уже два года на базе гимназии № 10 г. Гомеля и Гомельского государственного педагогического колледжа имени Л.С. Выготского работают филиалы кафедр факультета.

Студенты получают отличную теоретическую и практическую подготовку, дающую им возможность после окончания университета работать в различных отраслях, в том числе системе образования, здравоохранения, внутренних дел, Министерстве по чрезвычайным ситуациям, подразделениях Министерства обороны. Многие выпускники, проявляющие склонность к науке, продолжают обучение в магистратуре и

аспирантуре при кафедрах факультета.

Традиционно на празднике, который проходил в актовом зале университета, грамотами и дипломами награждали лучших студентов. А интересный концерт погрузил зрителей в сказочные фантазии "Алисы в стране чудес" с запоминающимися образами персонажей спектакля – шляпника и чеширского кота.

Поздравить "именинника" приехал студенческий психологический театр "Акме" из Белорусского государственного педагогического университета имени М. Танка. Гостем праздника традиционно стал и СТЭМ "СанТехЭлектроМонтаж".

В. БЕЙЗЕРОВ,
замдекана факультета
психологии и педагогики.

СТУДЕНТ ГОДА – 2013

НА ПУТИ К ОЛИМПУ

Студентка 4 курса исторического факультета Татьяна Сыромятникова на областном этапе республиканского конкурса "Студент года – 2013" стала обладательницей диплома "На пути к Олимпу".



ДОСЬЕ

Татьяна Сыромятникова – студентка гр. ИМ-41 исторического факультета, председатель совета волонтерского общества "Друг детей", волонтер общества "Друг музей", член историко-краеведческого общества "Ваколица".

Активный, целеустремленный, ответственный и трудолюбивый человек, обладает творческим духовным потенциалом.

Жизненное кредо: "Счастье – быть человеком".

Семь конкурсантов из всех вузов области на сцене актового зала ГТТУ им. П.О. Сухого продемонстрировали таланты и способности в визитке, ораторском мастерстве, спортивном миксе, творческом конкурсе, а также защищали свой молодежный проект.

Визитная карточка нашей Татьяны была разнообразна по форме и жанрам: в видеопрезентации проявились ее актерские данные, а в танце – пластика и хореография. Кстати, в испытании "Спортивный микс" Таня, как и все остальные участники ее команды, также показала хорошую физическую подготовку. Наша участница смогла доказать членам жюри и зрителям, что любовь – это и есть еще одно чудо света (именно таким было задание конкурса ораторского мастерства). Содержательность проекта, который защищала Татьяна, ни у кого не вызвал сомнения, ведь говори-

ла студентка исторического факультета о своем родном городе, погружая присутствующих в виртуальное путешествие по Гомелю: из прошлого в настоящее. В творческом конкурсе Татьяна читала рэп "Я учусь в "Скорине" в компании наших студентов, которые подпевали и подыгрывали ей на сцене, подтанцовывали и поддерживали в зале.

Жюри – представители областного и городского комитетов ОО "БРСМ", областного отделения ОО "Белорусский фонд мира", сферы культуры, образования и спорта – определило победителя, который представит нашу область на республиканском этапе. Им стал студент Гомельского инженерного института Кирилл Чупругин (кстати, единственный парень среди конкурсантов).

Достойное выступление нашей студентки и ее команды, замечательная группа поддержки, позитив участников и доброжелательное отношение членов жюри сделали конкурс запоминающимся и ярким событием студенческой жизни.

Елена МАРТЫНЕНКО.
Фото В. Чистика.

ВОТ ЭТО ДА!

ОТ АРХЕЯ ДО КВАРТЕРА

Удивительную фотогазету с таким названием сделали студенты специальности "геология и разведка месторождений полезных ископаемых".



На карте нашей страны они разместили отчет об уникальных регионах, месторождениях ископаемых, разнообразных ландшафтах, где им посчастливилось побывать. Газета является своеобразной наглядной геологической энциклопедией Беларуси. Поражают и ее размеры: почти два метра шириной!

Как же надо любить свою профессию, чтобы сделать такое чудо! Такая наглядность призвана воспитывать уважение к своему любимому университету.

А. САВАРИН,
замдекана
геолого-географического факультета
по воспитательной работе.

У НАС МНОГО ОБЩЕГО

Что мы знаем о Гродно? Этот город – маленькая Прага. Здесь есть Фарный костел, синагога, Новый замок, зоопарк. А еще – Гродненский государственный университет имени Я. Купалы, где учатся такие же активные и заинтересованные студенты, как и "скориновцы". Будущие историки и журналисты из ГрГУ решили узнать, чем интересуются и занимаются после пар их коллеги из Гомеля, поделиться своим опытом в научной работе, а также продолжить знакомство с памятными местами Гомельщины. С этой целью гродненцы прибыли в город над Сожем.

Пятница обещала быть насыщенной: экскурсия по второму по величине городу Беларуси, посещение дворцово-паркового ансамбля, фотосессия в парке, обед в университетской столовой и заселение в общежитие. Всё это завершилось трехчасовым заседанием за круглым столом с гомельскими студентами-историками, где говорили о сотрудничестве и обмене опытом. Заместитель декана по НИРС исторического факультета ГГУ В.И. Бышик курировал заседание, задавал вопросы, словно принимал экзамен у гродненцев и дополнял выступления своих студентов. "Скориновцы" подробно рассказали о научных обществах на их факультете, пригласили поучаствовать в издании научных сборников и посетить волонтерскую археологическую экспедицию в д. Мохов Лоевского района. Были намечены перспективные области сотрудничества, сделаны общие фотографии. Гости презентовали сборник статей из ГрГУ имени Я. Купалы.

Второй день пребывания гостей начался очень рано. Уже в 5 утра варились сосиски в походный обед, впопыхах собирались вещи и заплетались косы. В 6.30 все мы мирно заснули в дизеле Гомель – Могилев. Только сон был недолгим. Уже через два часа, мы стояли на перроне вокзала города Рогачева в ожидании новых впечатлений.

Первым делом отправились в музей, где узнали об истории города и района, смогли прикоснуться к вещам людей, которые вершили Великую Победу в 1945 году, и увидели эволюцию знаменитой рогачевской сгущенки. Окунувшись в атмосферу ста-

рого города, мы отправились на пешую экскурсию, где наша группа посмотрела на костел Святого Антония, который восстанавливается на деньги жителей Рогачева.

Мы восхитились красотами архитектуры в готическом стиле, грунтовые дороги повели нас к Замковой горе – древнейшему месту в Рогачеве, где проживали люди начиная с бронзового века, охотились на кабана в раннем железном веке и растили хлеб в период средневековья. Здесь стоял дворец королевы Боны, где проходили тайные лазы.

В современном Рогачеве совсем мало мест, которые напоминают о былом величии и богатстве местных людей, однако следы богатых шляхтичей и знаменитых дворян мы нашли на кладбище. Семейные усыпальницы и каплицы поразили формами и сохранностью.

Осмотрев достопримечательности и познакомившись с удивительными жителями Рогачева, объединенная группа историков и журналистов из Гродно и Гомеля отправилась на вокзал. Уставшие, но удовлетворенные от увиденного, мы сладко заснули в креслах автобуса Рогачев – Гомель.

Двухдневное приключение гродненцев на Гомельщине подарило студентам новые знакомства и творческие идеи. Будущие историки пообщались с научными интересами друг друга, что послужит дальнейшему межвузовскому сотрудничеству и созданию интересных проектов.

Екатерина ИВАНОВА,
студентка гр. И-41
исторического факультета.

МЫСЛИ ПО ПОВОДУ

ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ

Какая же все-таки прекрасная пора – осень... Сколько в ней радости, сколько красоты...

Золотая осень – лучшее время для романтических отношений: в парке на лавочках много влюбленных пар.

Учитесь видеть этот мир особенным. И тогда вы ощутите радость жизни. Вы поймете, что стоит жить на этой земле ради чего-то уникального и неповторимого. Учитесь видеть красоту во всем, ведь все не случайно. Ищите радость, яркие моменты, незабываемые встречи. Вставайте с утра и думайте, что этот день прекрасен, что он не пройдет без пользы. Вот в чем смысл жизни.

Почувствуйте это... Сядьте где-нибудь в скверике на лавочке и посмотрите: как красиво падает кленовый желтый листок (так и хочется закружиться вместе с ним в осеннем вальсе), как игриво порхают голуби, размахивая своим пушистым оперением, как трепетно и нежно мама заботится о своем малыше и ощутите, как ласково ветерок касается волос.

Цените это. Цените все, что у вас есть!

Каролина СИМАКОВА,
студентка гр. БФ-21
филологического факультета.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ
ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасада на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- эканомікі і кіравання – прафесара;
- ВМ і праграмавання – асістэнта;
- эканамічнай тэорыі і сусветнай эканомікі – асістэнта;
- агульнай фізікі – старшага выкладчыка.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.



щью специальной программы преподаватели кафедры теории и методики физической культуры выносили вердикт: какой же у студента на самом деле биологический возраст. Каждому давали рекомендации, на что обратить внимание, чтобы не состариться раньше времени.

Выставка "Страна здоровья" уже проводилась для детей на базе нескольких школ Гомеля. Планируется охватить больше учреждений образования. В университете этот проект будет реализовываться и далее, чтобы все студенты, преподаватели и сотрудники смогли с помощью педагогов, медиков и волонтеров в доступной, интересной форме усвоить принципы здорового образа жизни.

исследований многих ученых и специалистов; тщательно разработана и легко применима на практике. Благодаря полученным знаниям, участники программы смогут значительно расширить и обогатить свои представления в области профилактической медицины, общей гигиены, психологии, а также переосмыслить важность таких нравственных категорий, как ответственность за собственную жизнь и выбор своего будущего. Программа действует. Поэтому, если вы тоже хотите навсегда избавиться от табачной зависимости, вам абсолютно бесплатно помогут специалисты.

Запись на программу для желающих бросить курить по телефонам: +375 33 681-61-99, +375 44 456-66-52, 8 (0232) 57-83-92.

Елена ХОМИЧ.
Фото В. Чистика.

Из анкеты:

■ Знаете ли вы, что выкуривая пачку сигарет в день стоимостью 7 000 рублей, вы платите 2 500 000 рублей в год табачной кампании за то, чтобы не дожить как минимум 56 дней своей жизни?

■ Известно ли вам, что крупные табачные компании ориентируются при продаже своих изделий прежде всего на молодых, полных сил и здоровья людей, таких же как вы?

■ Во сколько лет вы разрешили бы своему ребенку начать курить?

ЖИВИТЕ ЗДОРОВО

Преподаватели кафедры теории и методики физической культуры совместно с волонтерами благотворительного проекта "Кабинет здоровья "Новое начало" провели в нашем университете несколько полезных и интересных мероприятий по здоровому образу жизни. Одно из них – выставка "Здоровье".

Узнать основные показатели здоровья смогли студенты нескольких групп разных факультетов. В спортивном зале корпуса № 7 они познакомились с принципами, определяющими здоровье нашего организма. На каждой из "станций" специалисты рассказывали о питании, воздухе, солнечном свете, физических упражнениях, отдыхе, умеренности, воде и доверии. Это подкреплялось демонстрацией нестандартного наглядного материала. Исследовались показатели самих студентов: вес, рост, процентное содержание жира, артериальное давление, пикфлоуметрия – метод, позволяющий определить, с какой скоростью человек может выдохнуть (на снимке). Степ-тест фиксировал частоту пульса. Кстати, пятиминутный антистрессовый массаж, который делали волонтеры проекта, был одной из самых популярных "станций".

По всем полученным результатам с помо-

ДЫШИТЕ СВОБОДНО

Не обошли стороной волонтеры благотворительного проекта "Кабинет здоровья "Новое начало" и преподаватели кафедры теории и методики физической культуры Всемирный день отказа от курения.

В этот день в крупных магазинах, выставочных центрах и учреждениях образования они организовали акции, направленные на профилактику и отказ от курения.

Наш университет не стал исключением. Преподаватели и студенты факультета физической культуры провели тематический опрос в группах 1–2-х курсов (всего около 700 человек). Анкета построена таким образом, что ее вопросы уже

несут в себе информацию о вреде никотина для организма человека.

Людьми, которые хотят бросить курить, но не могут самостоятельно справиться с вредной привычкой, волонтеры бесплатно предлагают помощь по специально разработанной программе "Дышите свободно".

Она представляет собой девять встреч, работу в группах поддержки, а также использование самых простых и эффективных методик, помогающих победить никотиновую зависимость – без медикаментов или гипноза. Она основана на результатах научных

СПОРТ

ПЕРВЫЕ В ВОЛЕЙБОЛЕ

В рамках спартакиады университета среди студентов, проводимой под эгидой спортивного клуба, начали спортивный марафон сборные первых курсов по волейболу.

Победителем у юношей стала команда математического факультета (ответственный за спортивно-массовую работу В.В. Царун). Второе место в турнире заняла команда физического факультета (Т.С. Силяева), третье – геолого-геогра-

фического факультета (А.В. Блашкевич).

У девушек диплом первой степени завоевала команда юридического факультета (В.В. Химаков), вторыми стали экономисты (П.П. Сакович), третьими – математики.

ПОБЕДИЛИ ЛИРИКИ И ФИЗИКИ

Первенство ГГУ по волейболу состоялось в спортивном корпусе № 7.

Соревнования прошли в яркой и бескомпромиссной борьбе. Болельщики, пришедшие поддержать своих однокурсников, получили истинное наслаждение от прошедших баталий.

У девушек в плей-офф турнира пробилась команда экономического, геолого-географического, юридического и филологического факультетов. После финальных игр участники расположились на пьедестале почета в следующем порядке: 1-е место – филологический факультет (ответственный за спортивно-массовую работу – С.С. Хурбатов), 2-е место – экономический фа-

культет (П.П. Сакович), 3-е место – геолого-географический факультет (А.В. Блашкевич).

У юношей по итогам проведенных игр победу одержала команда физического факультета (Т.С. Силяева). Второе место заняли представители юридического факультета (В.В. Химаков), бронзовыми призерами стали студенты математического факультета (В.В. Царун).

Победители и призеры соревнований награждены дипломами и сладкими призами от спортивного клуба и профкома студентов ГГУ.

В. ХИМАКОВ,
преподаватель кафедры
физического воспитания и спорта.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК –
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.
Тэл. 60-30-71.
E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве
інфармацыі Рэспублікі Беларусь
27 студзеня 2010 г.
Рэгістрацыйны № 1110.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета з'яўрастана на настольна-
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,
адрэкавана ў ААТ «Палесдрук»,
г. Гомель,
вул. Лепашынскага, 1.

Адказнасць за якасць друку нясе
ААТ «Палесдрук».

Якасць друку адпавядае якасці
арыгіналау заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 16394

Падпісана

да друку

26 лістапада ў 9.00.

ISSN 2077-1053



1 3 0 1 8